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Dr. Vedat KAYA

Dördüncü Bölüm


BÖLÜM 6
PLANLANAN HARCAMA ve HÂSILA DÜZEYİ: BASİT KEYNESYEN MODEL

Varsayımlar:
· Yapısal (sınırlayıcı) Varsayımlar:

P=P1 

· AS yatay eksene paraleldir; bu durumda hâsıla AD ya da AE tarafından belirlenir.
i=i1
· P sabit ise enflasyon sıfırdır; bu durumda nominal faiz, gerçekleşen reel faiz ve beklenen reel faiz birbirine eşittir. Böylece yatırım nominal faizin bir fonksiyonu olarak belirlenebilir.
· Basitleştirici Varsayımlar:
· Kapalı ekonomi


(
XN=NFI=0
(
GNP=GDP

· Yıpranma=Dolaylı Vergiler=0
(
GDP=NDP=DI

· Kapalı Ekonomide, DI=NI

(
GDP=NI

· Sosyal Güvenlik Katkıları, Kurumlar Vergisi, Dağıtılmayan Kurum Kârları ve Kamu Borçlanma Faizleri=0

(
PI=GDP+TR
· GDP=Y



(
PI=Y+TR

Tüm bu varsayımlar altında


(
DPI=PI-T

· DPI=Y+TR-T

Bölümün Planı:

· Toplam planlanan harcama ve belirleyicileri,
· Mal piyasası dengesi (reel GDP-Toplam harcama ilişkileri),
· Çarpan,
· Tasarruf paradoksu,
· Otomatik istikrarlandırıcılar,
· Deflasyonist ve enflasyonist açık ve
· Alternatif maliye politikaları.
6.1 Toplam Planlanan Harcama
Bir ekonomide tüm sektörler tarafından satın alınmak istenen reel GDP’ye toplam planlanan harcama, AE, denir.

· Planlanan tüketim (Cp=C)

· Planlanan yatırım (Ip)

· Planlanan hükümet alımları (Gp=G)

AE= Cp+ Ip+ Gp 

(
AE= C+ Ip+ G
6.1.1 Tüketim Fonksiyonu

· Harcanabilir kişisel gelir (DPI)

C=C(DPI)

· Marjinal Tüketim Eğilimi, c=
[image: image71.png]C=Co+cDPI
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(
0<c<1 (c=0,8 veya 0,7 ise ?)
· Tüketim fonksiyonu: 

C=Co+cDPI
;
Co>0 ve
0<c<1

· Otonom tüketim, Co

· Uyarılmış tüketim, cDPI

Şekil 1:Tüketim Şedülü
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Şekil 2: Tüketim Şedülünün Eğimi ve Konumu


[image: image3]
Şekil 3: Tüketim Şedülü ve Gelir-Tüketim Mutlak İlişkisi

[image: image53.png]Y2

GDP trend
cizgisi

Zaman




[image: image4]
6.1.2 Tasarruf Fonksiyonu

DPI=C+S

C=Co+cDPI

S=S(DPI)

· Marjinal Tasarruf Eğilimi, s=
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Örnek: s=0,20

s=0,25
???

c+s=1
;
0<s<1
DPI=C+S
( (DPI= (C+(S
(
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1=c+s
· Tasarruf fonksiyonu denklem biçiminde ifade edilirse:

DPI=C+S

C=Co+cDPI
DPI= Co+cDPI+S

S=DPI- Co- cDPI

S=- Co + (1-c)DPI

(
c+s=1
(
s=1-c

S=- Co + sDPI


0<s<1

· Otonom tasarruf, -Co
· Uyarılmış tasarruf, sDPI

Örnek:

C=Co+cDPI


S=- Co + sDPI

(c+s=1)
C=100+0,8*100


S=-100+0,2*100

(0,8+0,2=1)
C=100+80



S=-100+20



C=180



S=-80
Şekil 4: Tasarruf Şedülü
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· Tasarruf Şedülünün eğimi ve konumu.
6.1.3 Planlanan Yatırım

· Planlanan yatırım, Ip ve faiz, i, ilişkisi

Ip=I(-i)

Ip=Io-bi


Io>0 

;
b>0

· Otonom yatırım, Io

· Yatırımın faiz duyarlılığı (esnekliği), b= 
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Örnek: Ip=1000-200i
; (i=0,01

(
(Ip= 2 olur. Bu durumda;

b= 2/0,01= 200


(i=0,02 

(
(Ip=4 olur. Yani;
i(
(
bi(
(
Ip(
b(
(
bi(
(
Ip(
Şekil 5: Planlanan Yatırım Şedülü
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Şekil 6: Planlanan Yatırım Şedülünün Eğimi ve Konumu
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Eğim= (i/(Ip= 1/b


(b=
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6.1.4 Hükümet Alımları

G=Go

Şekil 7: Hükümet Alımları Şedülü

[image: image12]
6.2 Toplam Planlanan Harcama Denklemi

Kapalı ekonomi,



XN=0

AE=C+Ip+G



C=Co+cDPI=Co+c(Y+TR-T)







Ip=Io-bi

(i=i1)







G=Go

AE= Co+ c(Y+TR-T)+ Io-bi+ Go

TR=TRo







T=To+tY
;
t=
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t: Marjinal vergi haddi
· Tüm bu varsayımlar altında;

AE= Co+ c(Y+TRo-To-tY)+ (Io-bi)+ Go
AE=Ao+c(1-t)Y



Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go-bi
Şekil 8: Toplam Planlanan Harcama Şedülü
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Şekil 9: Toplam Planlanan Harcama Şedülünün Eğimi ve Konumu


[image: image15]
· AE Şedülünün eğiminin belirleyicileri

· c

· t

· -AE Şedülünün konumu

6.3 Mal Piyasasında Denge

6.3.1 Mal piyasasında Denge Koşulu

Denge: Değişme eğiliminde olmayan durum (kararlı denge, kararsız denge)

Mal piyasasında denge: Reel GDP’nin değişme eğiliminde olmadığı durum.

· Mal piyasasında olası durumlar:

AE<Y
(
Y-AE=Iu>0
(
Y( 

AE=Y
(
Y-AE=Iu=0
(Y değişmez, mal piyasasında denge

AE>Y
(
Y-AE=Iu<0
(
Y(
· Cebirsel olarak Denge Reel GDP düzeyi
AE=Y

(Mal piyasasında denge koşulu)

AE= Ao+c(1-t)Y




Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go-bi

Y= Ao+c(1-t)Y
Ao=Y-c(1-t)Y

Ao=Y [1-c (1-t)]

Y=
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Örnek: c=0,8

t=0,1 ve Ao=100
(Denge reel GDP=?
Y=
[image: image17.wmf])

1

,

0

1

(

8

,

0

1

1

-

-

*100=357

· Keynesyen modelde mal piyasası denge koşulu, planlanan yatırımın gerçekleşen yatırıma eşit olması biçiminde de ifade edilebilir. Şöyle ki:

AE<Y
(
Y-AE=Iu>0
(
I>Ip (
Y(
AE>Y
(
Y-AE=Iu<0
( 
I<Ip (
Y(
AE=Y
(
Y-AE=Iu=0
( 
I=Ip ( 
Y(denge)

· Mal piyasası denge koşulu farklı bir biçimde de ifade edilebilir:
Y=C+S+T-TR 

DPI=Y+TR-T 

DPI=C+S

C+S= Y+TR-T

Y=C+S+T-TR

Y=AE

C+S+T-TR=C+Ip+G

S+T-TR=Ip+G



(TN=T-TR; net vergi)

S+TN=Ip+G

· Elde edilen son eşitliğe göre mal piyasasında denge koşulunun sağlanması, tasarruf ve net vergiler toplamının, sızıntılar (S+TN), planlanan yatırım ve hükümet alımları toplamına, ilaveler (Ip+G), eşit olmasını gerektirir.
S+TN: Sızıntılar (Reel GDP’nin Hanehalkı sektörü tarafından satın alınmayan kısmı)
Ip+G: İlaveler (Reel GDP’nin Hanehalkı dışındaki sektörler tarafından satın alınmak istenen kısmı)
S+TN>Ip+G (
AE<Y
(
Y-AE=Iu>0
(
I>Ip (
Y(
S+TN<Ip+G (
AE>Y
(
Y-AE=Iu<0
( 
I<Ip (
Y(
S+TN=Ip+G (
AE=Y
(
Y-AE=Iu=0
( 
I=Ip
Y(denge)
S+TN=Ip+G denkliği şöyle de yazılabilir:
Ip=S+(TN-G)


TN-G=SG

Ip=S+SG



S+SG: Toplam tasarruf

· Kapalı bir ekonomide mal piyasası denge koşulu, planlanan yatırımın gerçekleşen toplam tasarrufa eşit olması biçiminde ifade edilebilir (yatırım tasarruf özdeşliği).
(S – I) + ( T – G) = (X – M)→Üçüz açık!!!
6.3.2 Mal Piyasasında Dengenin Sağlanması

İstikrarlı denge: Denge dışı bir durumun kendiliğinden dengeye yöneldiği duruma denir.

-Mal piyasası, Keynesyen modelde istikrarlı bir dengedir.

Şekil 10: Mal Piyasasında Dengenin Sağlanması: Y=AE

[image: image18]
*Y1 reel GDP düzeyinde mal piyasası dengededir: Y=AE ve S+TN=Ip+G
Şekil 11: Mal Piyasasında Dengenin Sağlanması: S+TN=Ip+G

[image: image19]
6.4 Mal Piyasasında Dengenin Değişmesi: Çarpan

4.4.1 Harcama Çarpanı 

Y=
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Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go-bi
(Y=
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(Y=
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Harcama çarpanı, kE=
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· Yani otonom tüketimdeki 1TL’lik bir değişme, denge reel GDP düzeyinde 1 TL’den daha büyük bir değişime (kE’nin değeri kadar) neden olur. (kE=3

?)
· Harcama çarpanın değeri:

· c katsayısının değerine bağlıdır;

Örnek: 
c=0,5

ve t=0,1
(
kE=
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c=0,7

ve t=0,1
(
kE=
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· t katsayısının değerine bağlıdır

Örnek: 
c=0,5

ve t=0,1
(
kE=
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c=0,5

ve t=0,2
(
kE=
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· Harcama çarpanı, kE, “c” ile aynı yönlü ve fakat “t” ile ters yönlü olarak değişir.
Örnek:
c=0,8

ve t=0,1

(Io=100((Y=?

(Y=
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*100=357 (357–100=257?)

*Harcama çarpanının arkasında yatan iktisadi mantık nedir?

	(Io
	(C   
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	3.743906
	

	100                 +                          257                                   =          357


Şekil 11: Çarpan/Çoğaltan

[image: image31]
Şekil 12: Harcama Çarpanın İşleyişi
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6.4.2 Transfer Ödemeleri Çarpanı

Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go-bi

(Y=
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Transfer ödemeleri çarpanı, kTR=
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kTR<kE
Örnek: c=0,8

t=0,1
(
kE=
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kTR=
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kTR=ckE=0,8*3,5=2,8

*kTR<kE

; Neden ?

-cTRo

;
0<c<1

6.4.3 Vergi Çarpanı

Ao= Co+cTRo-cTo+ Io+ Go-bi

(Y=
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· Otonom vergiler ile reel GDP arasında ters yönlü bir ilişki vardır.

Örnek: c=0,8

t=0,1(
kE=
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Kt=
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Kt=-ckE=-0,8*3,5=-2,8

6.5 Tasarruf Paradoksu
Basit Keynesyen modelde kişilerin tutumluluğu artınca reel GDP’nin düşmesine, tasarruf-tutumluku paradoksu denir.

* Basit Keynesyen modelde reel GDP düzeyi planlanan AE’ye bağlır.

* Her GDP düzeyinde S(
((S+TN) (
(   AE(  (
Y( (Ao*çarpan kadar)
Şekil 13: Tasarruf Paradoksu: Otonom Yatırım Durumu

[image: image42]
6.6. Otomatik İstikrarlandırıcılar

Otonom harcamadaki (Ao) değişmenin reel GDP üzerindeki etkisini kendiliğinden (herhangi bir hükümet müdahalesi olmaksızın) azaltan unsurlara, otomatik istikrarlandırıcılar denir.
· Gelir vergisi

T=To+tY
(

kE1=
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Örnek: 
c=0,5

t=0,1(
kE1=
[image: image45.wmf])

1

(

1

1

t

c

-

-

=1/1-0,5(1-0,1)=1,8

c=0,5

t=0
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· Gelir vergisi iktisadi dalgalanmayı hafifleten bir unsurdur.
· İşsizlik Ödemeleri
Şekil 14: Otomatik İstikrarlandırıcılar

[image: image47]
6.7. Deflasyonist Açık, Enflasyonist Açık ve Maliye Politikası

4.7.1 Deflasyonist Açık ve Maliye Politikası

Keynesyen modelde tam istihdam düzeyindeki toplam planlanan harcama ile tam istihdam reel GDP düzeyi arasındaki negatif farka deflasyonist açık denir.

[image: image56.png]



Şekil 14: Deflasyonist Açık


[image: image48]
Şekil 15: Deflasyonist Açık ve Genişletici Maliye Politikası

[image: image49]
*Aynı miktar deflasyonist açık, kamu harcaması artışından daha büyük bir transfer harcaması artışı ile kapatılabilir. Zira:
cTR
G=Go

Örnek: c((TR)=Deflasyonist açık((TR= Deflasyonist açık/c

c=0,8 ve Deflasyonist Açık=100YTL((TR=100/0,8=125YTL

4.7.2 Enflasyonist Açık ve Maliye Politikası

Basit Keynesyen modelde tam istihdam düzeyindeki toplam planlanan harcama ile tam istihdam reel GDP düzeyi arasındaki pozitif farka enflasyonist açık denir.
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Şekil 16: Enflasyonist Açık


[image: image50]
Şekil 17: Enflasyonist Açık ve Maliye Politikası


[image: image51]
Aynı miktar açık, kamu harcamalarından daha fazla TR kısılarak kapatılabilir.
· (TR= Enf. açık/c

Örnek: c(-(TR)=Enf. açık((TR= Deflasyonist açık/c

c=0,8 ve Deflasyonist Açık=100YTL(-(TR=100/0,8=125YTL

Örnek:


C=Co+cDPI	Co=100	DPI1=100	DPI2=110	(DPI=10	c=0,8





C1= 100+0,8*100=180	C2=100+0,8*110=188


(C2- C1=8) 	(C<(DPI	Zira:	o<c<1	c=8/10=0,8








Eğim;	C=Co+cDPI 	Co=100	DPI=100	c1=0,8	c2=0,9


C1=100+0,8*100=180


C2=100+0,9*100=190


c1< c2	( C1< C2





Konum;	Co1=100	Co2=150


C1=100+0,8*100=180	C2=150+0,8*100=230


Co1< Co2	( C1< C2








Örnek:	


C=Co+cDPI 	Co=100	c=0,75


DPI1=400(CA=100+0,75*400=400(DPI=C


DPI2=300(CB=100+0,75*300=325(DPI<C (N. Tas.) 


DPI3=500(CF=100+0,75*500=475(DPI>C (P.Tas.) 








DPI1=400	(C=100+0,75*400=400	(DPI=C(S=0


		(S=-100+0,25*400=0


DPI2=300	(C=100+0,75*300=325	(DPI<C (Negatif tasarruf)


		(S=-100+0,25*300=-25


DPI3=500	(C=100+0,75*500=475	(DPI>C (Pozitif tasarruf)


	(S=-100+0,25*500=25











-Otonom harcama, Ao


-GDP üzerinden marjinal tüketim eğilimi, c(1-t)=� EMBED Equation.3 ���








*Basit Keynesyen modelde faiz haddi sabit (i=i1)varsayıldığından para politikası etkisizdir.


Bu durumda deflasyonist açık ancak genişletici maliye politikası ile kapatılabilir.


-Kamu harcamaları


-Transfer harcamaları


-Vergi oranları





•Basit Keynesyen modelde faiz haddi sabit varsayıldığından para politikası etkisizdir. 





Bu durumda enflasyonist açık ancak daraltıcı maliye politikası ile kapatılabilir.





-Kamu harcamaları


-Transfer harcamaları


-Vergi oranları
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